



## Информационный бюллетень по мероприятиям в области противодействия ВИЧ-инфекции

Август 2013 г.



### В этом выпуске:

- Закон Республики Узбекистан «О противодействии распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека»
- Профилактика ВИЧ/СПИДа, наркомании и ИППП среди молодёжи Республики Узбекистан
- Заседание круглого стола «Состояние оказания медико-социальной помощи ЛЖВ в г.Ташкенте и Ташкентской области»
- Инвентаризация программ и проектов международных зарубежных представительств и ННО по предотвращению распространения ВИЧ
- Утвержден список суб-реципиентов консолидированного проекта, финансируемого ГФСТМ по компоненту ВИЧ/СПИД на 2013 год
- Реализация основных направлений работы проекта РУСАЙД на 2013-2016 гг. в Узбекистане

## Закон Республики Узбекистан «О противодействии распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека»

Распространение ВИЧ-инфекции — одна из важнейших проблем человечества. По данным ООН, в настоящее время в мире официально зарегистрировано более 34 миллионов ВИЧ-инфицированных. На заседании Генеральной Ассамблеи ООН по ВИЧ в 2006 году лидеры стран мира подтвердили, что «полная реализация всех прав человека и основных свобод для всех является важнейшим компонентом глобальных ответных мер по борьбе с пандемией СПИДа». И сейчас более чем когда-либо права человека должны занимать центральное место в глобальной борьбе с распространением этой инфекции.

В Узбекистане проводится системная работа по профилактике ВИЧ-инфекции, что позволяет сдерживать ее распространение. Поэтапно совершенствуется правовое регулирование в сфере осуществления противодействия распространению ВИЧ-инфекции. Действующий Закон Республики Узбекистан «О профилактике заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» был принят 14 лет назад. За эти годы изменились подходы к лечению заболевания, система организации противодействия распространению инфекции. На сегодняшний день возникла необходимость совершенствования действующего закона, регулирующего отношения в этой сфере.

В 2008 году глава государства принял постановление «О дополнительных мерах по повышению эффективности противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан», в соответствии с которым создана отвечающая современным требованиям единая система организации борьбы со СПИДом. В ее основу вошли Республиканский и региональные центры по борьбе со СПИДом Министерства здравоохранения, Республиканская комиссия по координации мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции, которая обеспечивает взаимодействия министерств и ведомств, органов государственной власти на местах и общественных организаций по противодействию распространению ВИЧ-инфекции.

22 августа 2013 года в городе Ташкенте открылось двенадцатое пленарное заседание Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На нем присутствовали приглашенные члены Кабинета Министров, руководители министерств и ведомств, представители общественных и других организаций, средств массовой информации. Заседание вел Председатель Сената Олий Мажлиса И.Собиров.

На рассмотрение пленарного заседания Сената Олий Мажлиса вза-

мен действующего внесен Закон «О противодействии распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция)». Он значительно отличается от предыдущего закона. Предусматривает гораздо более широкую правовую основу для противодействия распространению ВИЧ-инфекции.



Сенаторы рассмотрели Закон Республики Узбекистан «О противодействии распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекция)», основной целью которого является дальнейшее совершенствование правовых норм, направленных на повышение эффективности и качества реализуемых мер по обеспечению противодействия распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека, необходимой профилактики и надежной защиты населения от ВИЧ-инфекции.



Новый закон состоит из пяти глав, включающих 28 статей. В нем определяются основные направления государственной политики в области противодействия распространению ВИЧ-инфекции, предусматривающие функционирование соответствующей единой системы, профилактику, диагностику, бесплатное специфическое лечение ВИЧ-инфицированных и их социальную защиту, осуществление эпидемиологического надзора за распространением ВИЧ-инфекции, создание условий для бесплатного, безопасного и конфиденциального медицинского освидетельствования населения на наличие ВИЧ, осуществление мероприятий по продлению и повышению качества жизни, снижению смертности ВИЧ-инфицированных, осуществление международного сотрудничества в области противодействия данной инфекции.

Закон определяет полномочия Кабинета Министров республики в области противодействия распространению ВИЧ-инфекции, министерств здравоохранения и внутренних дел, органов государственной власти на местах. Впервые в законе определяется роль органов самоуправления граждан, негосударственных некоммерческих организаций, которым отводится очень важное место, в том числе в разъяснительной работе, ведь согласитесь, осведомленность населения — немаловажный фактор в борьбе с распространением этой очень опасной болезни. Знание методов профилактики, особенностей протекания заболевания, безусловно, будет способствовать его дальнейшему искоренению.

Законодательно закрепляются задачи и полномочия Республиканской комиссии по координации мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции, центров по борьбе со СПИДом. Важное место в законе занимают те главы, в которых отражены действия по оказанию медицинской помощи ВИЧ-инфицированным, в том числе проведение специализированного лечения на бесплатной основе. В отдельную главу вынесены нормы о правах и обязанностях ВИЧ-инфицированных, об их социальной защите. Также имеется статья относительно социальных гарантий медицинским работникам, подвергающимся риску заражения ВИЧ-инфекцией при исполнении ими служебных обязанностей.

Разработанный закон, в котором четко определены полномочия, права и обязанности ответственных лиц, направлен на повышение эффективности мер по противодействию инфекции, вызываемой вирусом иммунодефицита человека. Принятие данного закона расширит правовые основы для реализации действенных мероприятий в этом направлении.

## Профилактика ВИЧ/СПИДа, наркомании и ИППП среди молодёжи Республики Узбекистан

ОДМ «Камолот» в рамках проекта ГФ/ПРООН «Продолжение расширения масштабов противодействия ВИЧ-инфекции, сфокусированного на особо уязвимых слоях населения и укрепление системы и потенциала для всеобщего доступа к профилактике, диагностике ВИЧ, лечению и уходу в Республике Узбекистан» проведен один однодневный тренинг для региональных координаторов и слушателей, также один трехдневный тренинг для тренеров по принципу «равный равному». Аудитория тренинга включала в себя лидеров и активистов ОДМ «Камолот» по всей Республики, работающих по проекту «Профилактика ВИЧ/СПИДа, наркомании и ИППП среди молодёжи Республики Узбекистан».

Целью тренинга являлось повышение знания в сфере управления проектом и встроенной системы мониторинга. Развить навыки в анализе целей, планирования действий. Освоить теоретические и практические основы тренерского мастерства по принципу «равный равному».

В целом участники тренинга были высокомотивированы и активны в течение всего тренинга.



Группа представляла собой молодежь, являющейся лидерами и активистами ОДМ «Камолот», достаточно ровно сбалансированной в плане гендерного аспекта. Исходя из существующей группы и имеющихся исходных данных участников тренинга, было решено сконцентрироваться на анализе существующего опыта участников и на методах работы с большой аудиторией. В том числе проанализировать ключевые факторы успеха эффективной реализации проекта и соответственно мини-сессий. Тем не менее, психологический климат в группе на протяжении всех четырех дней тренинга был доброжелательным и позитивным, что не могло не сказаться на общем высоком эмоциональном фоне участников и отсутствии чрезмерного напряжения, как между участниками тренинга, так и между тренером и слушателями.

Первый день тренинга был посвящен сбору и анализу существующего тренерского опыта, причем предложенный формат «World Café» был нов для слушателей, но по последующей оценке участников очень эффективен и полезен.

В качестве тем для обсуждения были предложены системные ошибки, проблемы и их решения, встречающиеся в работе тренеров в рамках данного проекта. С учетом временного формата до-, во время и после проведения мини-сессий, участники смогли проанализировать и предложить конкретные решения ошибок и проблем встречающихся в их деятельности по проекту. Также другие три темы были обсуждены слушателями, такие как гендерные вопросы, национальные ценности и традиции, особенной проведения тренингов в полевых условиях. При помощи данного формата World Café опытные участники смогли систематизировать имеющиеся теоретические и практические знания по предмету, а вновь набранные и не имеющие опыта участника ознакомиться и уже иметь ввиду системные ошибки и проблемы, которые встречаются при реализации проекта и мини-сессий.

Второй день тренинга был посвящен анализу и практическому моделированию ключевых факторов успеха эффективного тренинга. В этой связи были представлены ряд теоретических и практических положений и концепций, существующих в настоящее время в области образования взрослых и проведения мини-сессий по принципу «равный равному».



Последний день был посвящен следующему методу работы с большой аудиторией – Технология Открытого Пространства (ТОП). Суть ТОП заключается в предоставлении возможности всем желающим провести свой тренинг, для чего участниками на добровольной основе была составлена программа ТОП и проведены ряд произвольных тренингов. Следующие темы были предоставлены участниками тренинга и соответственно были даны ряд рекомендаций к дальнейшему развитию тренерского мастерства по ораторскому мастерству в тренинге, по имиджу, информационной безопасности, бизнес-тренингу, приемам аттракции в работе тренера, по транзактному анализу и его использованию во время тренинга. После проведения тренинга участники дали свою оценку, а также определили для себя, какие методы они могли бы использовать при проведении мини-сессий. В целом, оценка тренингу была дана позитивная, а имеющиеся раздаточные материалы (стандарты подготовки к обучению и методы работы с большими аудиториями) позволят слушателем самостоятельно готовиться к тренингам и углублять дальше свои теоретические и практические навыки проведения тренингов.

## Заседание круглого стола «Состояние оказания медико-социальной помощи ЛЖВ в г.Ташкенте и Ташкентской области»

16 августа 2013 года в городе Ташкенте в здании Республиканского центра по борьбе со СПИД состоялось заседание Круглого стола с участием представителей Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией, сотрудников Республиканского, Ташкентского городского и областного Центров по борьбе со СПИД, представителей ННО «Ишонч ва хает» и ННО «Противораковое общество Узбекистана»

На заседании были обсуждены ситуация АРВП в Узбекистане, схема лечения АРВП, работа новой специализированной инфекционной больницы для ЛЖВ, а также медико-психосоциальная поддержка ЛЖВ.

Директор Республиканского Центра СПИД Атабеков Н.С. призвал всех присутствующих консолидировано работать в оказании медико-социальной помощи, чтоб было взаимодействие медицинских и общественных организаций.

Атабеков Н.С. обратился о том, чтобы все присутствующие серьезно отнеслись к тому, что необходимо в первую очередь открыто обсуждать возникшие проблемы, что даст четко оценить сложившуюся ситуацию. Директор дал краткую оценку деятельности ННО и рекомендовал активно подходить к решению некоторых вопросов, связанных с деятельностью, направленную на устранение проблем.

Координатор по лечению ГУП ГФСТМ Ким Ольга Вячеславовна, выступила и ознакомила присутствующих о ситуации с АРВП в Узбекистане, определила классификацию схем АРВП, наличии побочных действий на организм человека определенных препаратов, особенно Ставудина.

Также было сказано, что препарат Ставудин больше не закупается в Узбекистане.

В дополнение сказанному, выступила специалист по лечению ГРП ГФСТМ Нуритдинова Л.О., о побочных действиях Ставудина и его постепенному выводу из существующих схем.

По данному вопросу также выступила заместитель главного врача по лечебному компоненту Кобилова Ш. и ею была представлена краткая презентация существующих схем лечения АРВ препаратами в Ташкентском городском центре по борьбе со СПИД, приведена также статистика данных о количестве принимающих АРВП. Было отмечено, что в скором будущем будут приглашены на работу в Городской центр СПИД некоторые узкие специалисты.

С обзором о деятельности новой клиники вирусологии выступила Файзуллаева Д.Б., где был оглашен список лекарственных препаратов, которые выделяются для надлежащего лечения ЛЖВ на средства госбюджета и что при заявках лекарственных средств, специалисты клиники исходят из перечня списка формулярной системы предложенной МЗ РУз. В прениях выступил Атабеков Н.С., предложивший проведение мониторинга и предоставления сведений пациентам списков препаратов необходимо важных для прохождения лечения людей, живущих с ВИЧ.

По вопросу социально-психологической поддержки ЛЖВ выступил Учаев С.С., который признал определенные недостатки в деятельности ННО, упомянул о приверженности АРВП, у людей, принимающих АРВП могут возникнуть определенные сложности в правильности принятия препаратов, побочных действиях и поэтому общественные организации предоставляют поддержку ЛЖВ и способствуют приверженности к лечению, объясняют принципы действия препаратов, правила приема, помогают выработать определенную тактику включения режима лечения с минимальными осложнениями в жизни человека, живущего с ВИЧ.

В прениях выступила Аширова В. и рассказала о необходимости создании школ пациента, где будут отработана стратегия приверженности к лечению.

Маджидов У.В. предложил создать совместные стандарты оказания медицинской помощи и юридической службы для оказания правовой помощи ЛЖВ, а также медицинским работникам, работающим в данном направлении.

Заседание приняло решение активно вовлекать ННО в деятельность по социально-психологической поддержке людей, живущих с ВИЧ и проводить 1 раз в 2 месяца совместные заседания РЦСПИД, Ташкентского городского центра, Ташкентского областного центра по борьбе со СПИД, специализированной клиники при РЦ СПИД и представителями ННО с целью консолидированного разрешения проблем, возникших в ходе деятельности вышеупомянутых медицинских и общественных организациях.

## Инвентаризация программ и проектов международных зарубежных представительств и ННО по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции



В течение последних лет в Республике Узбекистан достигнут существенный прогресс в области борьбы с распространением ВИЧ-инфекции и ее последствиями. Проблема ВИЧ-инфекции признана на государственном уровне. Политика в этой области, в целом, сформирована. Она основана на многосекторальном подходе, предполагающем совместную деятельность государственного и негосударственного секторов, а также взаимодействие различных ведомств в рамках общегосударственной активности.

В период с 2007-2011 годы в стране выполнена Стратегическая программа противодействия распространению ВИЧ. С целью обеспечения вклада в достижение Целей Развития Тысячелетия по противодействию распространения ВИЧ-инфекции путем совершенствования систем и механизмов, связанных с обеспечением универсального доступа к услугам по профилактике ВИЧ, лечению, поддержке и уходу за ЛЖВ, в 2012 году Правительством Республики утверждена Стратегическая Программа на 2013-2017 гг.

Обеспечивается тесное взаимодействие работы с общественными организациями, международными и другими структурами, осуществляющими деятельность в сфере противодействия распространению ВИЧ-инфекции и реализуется различные проекты.

Правительством Республики Узбекистан уделяется особое внимание на реализацию проектов и программ международных зарубежных представительств и ННО по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции. Все выполняемые мероприятия со стороны международных зарубежных представительств и ННО постоянно мониторируются Кабинетом Министров и оценивается соответствующим рейтингом.

Согласно решению заседания Республиканской комиссии по координации мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции ожидается инвентаризация программ и проектов международных зарубежных представительств и негосударственных некоммерческих организаций по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции.

На сегодняшний день создаётся рабочая группа по проведению инвентаризации программ и проектов международных зарубежных представительств и негосударственных некоммерческих организаций по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции из числа ведущих специалистов Министерства юстиции, Министерства иностранных дел и Министерства здравоохранения.

Итоги инвентаризации будут рассмотрены на очередном заседании Республиканской комиссии по координации мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции.



## Утвержден список суб-реципиентов консолидированного проекта, финансируемого ГФСТМ по компоненту ВИЧ/СПИД на 2013 год

### Uzbekistan

В заявке в Глобальный Фонд по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией по компоненту ВИЧ/СПИД, представленной РУз в 2010 год был указан ряд государственных и негосударственных организаций, которые могут быть вовлечены в реализацию мероприятий по гранту. Упомянутые в заявке организации, в особенности государственные, были привлечены к реализации гранта в 2013 году. Для организаций, которые изъявили желание участвовать в реализации гранта, но не были отмечены в страновой заявке, со стороны ПРООН в соответствии с своими правилами и процедурами был организован конкурс с целью отбора организаций, которые смогут внести вклад в выполнении мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции.

В этой связи Координационным советом при НАННОУз были рассмотрены 12 проектных заявок ННО в рамках Национального проекта «Продолжение расширения масштабов противодействия ВИЧ-инфекции, сфокусированного на особо уязвимые группы населения и укрепление системы и потенциала для всеобщего доступа к профилактике, диагностике ВИЧ, лечению и уходу в Республике Узбекистан» и одобрен список суб-реципиентов для реализации консолидированного гранта ГФСТМ по компоненту ВИЧ/СПИД на 2013 год.

Вопрос участия организаций, которые изъявили желание участвовать в реализации гранта, был рассмотрен 28 августа 2013 года на заседании Республиканской комиссии по координации мероприятий по противодействию распространения ВИЧ-инфекции и утвержден решением.

### Список суб-реципиентов гранта ГФ по компоненту ВИЧ на 2013 г.

№	Название организации	Направление деятельности
1.	Республиканский центр по борьбе со СПИДом	Представление ВИЧ-инфицированным АРВ терапии и курсов по лечению оппортунистических инфекций, профилактика передачи ВИЧ от матери ребенку, координация деятельности Кабинетов Доверия, укрепление мониторинга и оценки в республике.
2.	Республиканский центр государственного санитарно-эпидемиологического надзора	Обучение специалистов по вопросам инфекционного контроля и контролю за внутрибольничными инфекциями, разработка стандартов по безопасной инъекции и внедрение их в практику. Безопасная утилизация медицинских отходов.
3.	Республиканский специализированный научно - практический медицинский центр Дерматологии и венерологии	Координация деятельности Дружественных кабинетов по синдромальному лечению инфекций, передающихся половым путем.
4.	Центрально-азиатский обучающий Центр по вопросам лечения, ухода и поддержки ЛЖВ	Обучение специалистов по вопросам представления АРВ терапии, ДКТ, сочетанных инфекций ВИЧ/ТБ.
5.	Республиканский центр повышения квалификации и специализации средних медицинских и фармацевтических работников	Обучение медицинских и патронажных сестер по оказанию паллиативной помощи ЛЖВ и членам их семей.



6.	Комитет женщин Узбекистана	Вовлечение лидеров сообщества в профилактику ВИЧ и в борьбу со стигмой и дискриминацией.
7.	ОДМ "Камолот"	Расширение информационно-просветительских мероприятий по профилактике ВИЧ и ИППП среди молодежи.
8.	Общество Красного Полумесяца	Повышение охвата и качества пропаганды безвозмездного донорства
9.	ЮНИСЕФ	Обучение специалистов по вопросам профилактики передачи ВИЧ от матери ребенку. Педиатрическому СПИДу и Интегрированному ведению болезней детского возраста/ВИЧ.
10.	ННО "Ишонч ва Хаёт"	Оказание ЛЖВ и членам их семей медико-психосоциальной помощи.
11.	Противораковое общество Узбекистана	Оказание ЛЖВ и членам их семей медико-психосоциальной помощи.
12.	ННО "Интилиш"	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения.
13.	ННО «Истикболли авлод»	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения.
14.	ННО «Истикболли авлод», Сурхандарьинская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Сурхандарьинской области
15.	ННО «Истикболли авлод», Бухарская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Бухарской области
16.	ННО «Истикболли авлод», Самаркандская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Самаркандской области
17.	ННО «Истикболли авлод», Сырдарьинская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Сырдарьинской области
18.	НПО «Истикболли авлод», Джизакская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Джизакской области
19.	ННО «Истикболли авлод», Хорезмская область	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Хорезмской области
20.	ННО «Исеним», РК	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Республике Каракалпакстан
21.	ННО «Мехримиз Сизга», Андижан	Повышение охвата профилактическими программами по ВИЧ особо уязвимых групп населения в Андижанской области

## Реализация основных направлений работы проекта РУСАИД на 2013-2016 гг. в Узбекистане



30 августа 2013 года в офисе ЮНЭЙДС состоялась встреча с Национальным координатором представительства ЮНЭЙДС в Узбекистане Львом Загробьяном по обсуждению деятельности рабочей группы по реализации основных направлений работы проекта РУСАИД на 2013-2016 гг.

На данном мероприятии приняли участия директор Республиканского Центра по борьбе со СПИД Н.Атабеков и ведущие специалисты Республиканского Центра по борьбе со СПИД, НПМЦ Вирусологии и НПМЦ дерматовенерологии.

Целью данного проекта являются:

- 1.совершенствование системы эпидемиологического надзора за ВИЧ/СПИД, ИППП и вирусными гепатитами
  - 2.совершенствование системы профилактики и контроля за инфекционными заболеваниями, включая ВИЧ, ИППП и вирусные гепатиты среди женщин и детей.
- Первый компонент будет реализовываться ЮНЭЙДС в сотрудничестве с Республиканским Центром по борьбе со СПИДом. Второй компонент - ЮНФПА и ЮНИСЕФ в соответствии с их миссиями.

В целях информирования о ходе реализации проекта, в Министерство иностранных дел Республики Узбекистан было отправлено письмо с планом мероприятий.

Согласно данному плану для реализации цели №1 по улучшению системы эпидемиологического надзора за ВИЧ/СПИД, ИППП и вирусными гепатитами, необходимо:

- провести обзор национальных, нормативных, законодательных и методологических документов, связанных с эпид.надзором над ВИЧ второго поколения для корректировки существующих документов в соответствии с рекомендациями ЮНЭЙДС и ВОЗ и предоставить результаты обзора в Министерство Здравоохранения на утверждения;

- разработать, адаптировать учебные материалы по важнейшим аспектам эпиднадзора второго поколения за ВИЧ, используя методы картирования, оценка размеров популяции, метода выборок, анализа и интерпретация данных, и утвердить их в Министерстве здравоохранения Республики Узбекистан;

- адаптировать к национальным условиям и утвердить в Министерстве Здравоохранения учебные материалы по наращиванию потенциала человеческих ресурсов для подготовки соответствующих кадров задействованных в эпид.надзоре над ВИЧ/ИППП и гепатит для врачей СЭС;

провести обзор политики/методов диагностики и тестирования на ВИЧ /ИППП и гепатит в целях наблюдения и обеспечения всеобщего доступа к тестированию, а также его дальнейшая корректировка в соответствии с рекомендациями ЮНЭЙДС и ВОЗ для разработки методологического и нормативного поля, создания процедур современных методов тестирования на ВИЧ/ИППП и гепатит и подготовки тренинговых материалов по современным методам тестирования.

Для реализации цели №2 по укреплению комплексной системы надзора над ВИЧ/ИППП, ВИЧ/гепатит и ВИЧ/ТБ для получения важной информации о высоко-рискованном поведении и других детерминантов эпидемии ВИЧ, необходимо разработать и утвердить национальный протокол для мониторинга недавних случаев заражения ВИЧ-инфекцией. Для эффективного выполнения данной задачи, со стороны ЮНЭЙДС была предложена модель исследования состоящая из двух этапов: проведения ретроспективного и проспективного исследований. При сопоставительном анализе результатов данных двух исследований, можно будет изучить факторы и детерминанты эпидемии ВИЧ инфекции.

В результате обсуждения рабочей группы было принято:

- Подготовить проект приказа для предоставления в Министерство Здравоохранения Республики Узбекистан.

- Изучить научно-исследовательские публикации по проекту RUSAID предоставленные ЮНЭЙДС.

- Обсудить возможность проведения ретроспективного и проспективного исследований для изучения путей передачи ВИЧ инфекции.